

# 去年市监部门出动执法人员1500多人次,对79家单位作出处罚 铁拳揪出违法招聘行业“内鬼”

“多亏了市场监管人员介入,查处他们发布虚假广告的违法行为,商家这才把我的血汗钱还给我!”一名来通务工人员向本报新闻热线报料时的感慨,让我们看到职能部门严打虚假广告的力度。

去年,市监部门出动执法人员1500多人次,开展了7次专项整治行动,整治的重点领域包括招聘招工、电子商务、医疗美容、房地产广告、长江禁渔、涉老涉诈、教育培训等民生热点多个领域,其中,针对广告市场的“铁拳行动”先后查处110家,对79家单位作出行政处罚。



警惕网上各类“高薪”招聘广告。CCTP供图

## 被忽悠,求职者丢押金没工作

“重金急聘叉车驾驶员,月薪8000元,加班另结。缴五险、包吃住,这样的好机会你不信算我没说……”这是来自河南巩义的小孙去年年底在网上看到的一则招聘信息。发布人称,中介公司开设在开发区,为区内一重点工程代招叉车驾驶员。

巧的是,小孙正好持有叉车这种特种作业车辆的驾驶证,因此一见这则招聘信息,求职心切的他大喜过望,立即致电报名。

“手机打通后,一名男子自称是经理,详细询问了我的年龄、学历等个人信息,并让我将驾驶证拍照发给了他,说是用于核查。了解完这一切,他说我符合招聘条件,元旦一过就可上岗。不过,由于一些新聘人员这山望着那山高,跳槽频率太高了。所以,在签订正式合同之前,要先交1000元押金,证明应聘者的诚信度。”8日下午,小孙告诉记者,不疑有假的他脑子一热就给对方转账了。“没想到,钱转出后,微信被拉黑,电话再也打不通了。”

无独有偶,四川妹子小胡去年10月拿着和一家中介签订的“用工合同”,到我市一家企业做保洁人员。小胡报到时才发现手中的“用工合同”居然是一名早就辞职不干的中介人员私下盖的“萝卜章”,纯属假冒,致使小胡已支付的500元“应聘费”也有去无回。

一些求职者对记者表示:“现在工作不好找,心里不着急上火是不可能的。特别是,外地人员来通后信息不对称,一看到有招聘广告说得特别好,就跃跃欲试、急于求成。”一名被骗人员事后感叹,“如果没有市监人员及时查处这些发布虚假广告的违法行为,我被不法中介挖坑骗走的钱就打水漂了。”

“一些人求职的心情我们可以理解,但千万不能病急乱投医。”我市劳动力市场上的一位资深人士向记者透露,“一些不法分子正是看准求职者急躁之心造成的防范意识薄弱,以‘职业中介’或‘专业招聘’的名头行骗,导致求职者易于被各种线上线下难辨真伪的招工小广告和招聘信息吸引。”

## 出铁拳,市监严查整顿护民生

“在种种虚假广告中,不良中介和无良企业的忽悠和挖坑,相当令人痛恨。因此,在市监部门组织开展的‘铁拳行动’中,此类行为是回应民声、服务民生的整治重点之一。”8日下午,我市崇川区市场监督管理局稽查科科长胡明星向记者介绍。

胡明星向记者介绍了该局查处虚假用工广告坑人的一起典型案例。

2023年7月4日,崇川区市场监督管理局收到群众举报,投诉江苏某仓储管理有限公司自去年3月至7月期间,多次在招聘网站上通过中介“智联招聘”发布虚假招聘信息,将应聘者诱骗至当事人处,诱导应聘者贷款买车。

“经查,工作人员会告知应聘者:纯驾驶员只有4000元左右收入,如果带车就能达到15000元以上。为此提供一份甲方为当事人、乙方为求职者的协议,强调‘在自愿前提下,甲乙双方共同购入新能源车一台,乙方在甲方安排的仓库内从事运输工作,乙方在用车期间每月需支付车辆月供,甲方提供乙方月运费15000元以上的货源保障(26天满勤,缺勤一天按500元扣除),每月车辆补贴2800元,电费补

贴1000元,如甲方做不到该服务,或者乙方提前离职,则乙方需在提前一个月情况下将车辆退还甲方,车辆后续分期包括贷款由甲方承担与乙方无关,车辆也归甲方所有。同时告知应聘者,当事人可以为应聘者提供贷款服务。”

胡明星介绍,“就这样,应聘者在高额收益的诱导下就办理了贷款买车的协议,并且没有签用工合同。也就是说当事人自发布招聘信息以来,没有招聘一个驾驶员。另查明,当事人自发布招聘信息以来,共有39名应聘者在当事人处贷款购买相关的运输车辆,贷款金额达400多万元,实际贷款年息超过12%,不到13%。”

胡明星说,涉案单位通过线上中介发布虚假招聘信息的行为,违反了《中华人民共和国广告法》第二十八条第二款第五项规定,查实后,崇川区市场监督管理局依据《中华人民共和国广告法》第五十五条的规定,责令涉案单位停止发布相关违法广告,并对该单位作出罚款3.6万元的行政处罚。

去年,崇川区监共立案查处性质和手段相似的案件4起,有力地震慑了不法者。

## 防忽悠,留心戳破“高薪”画皮

“铁拳”行动,全称是“民生领域案件查办‘铁拳’行动”。我市市监部门通过这一专项行动积极履行案件查办职责,回应社会舆论关注、政府关心、百姓烦心的突出问题。

根据市场监管总局的统一部署,我市崇川区市场监管局持续以“铁拳”行动为抓手,查处了一批违法主体,曝光了一批典型案例,向司法机关移送涉嫌违法犯罪案件多件。

一组权威数据,体现出崇川市监针对各类虚假广告的打击力度:去年出动执法人员1500多人次,开展了7次专项整治行动,整治的重点领域包括招聘招工、电子商务、医疗美容、房地产广告、长江禁渔、涉老涉诈、教育培训等民生热点多个领域,其中,针对广告市场的“铁拳行动”先后查处110家,对79家单位作出行政处罚。

值得注意的是,以涉及的中介行业为例,对相关市场主体违法行为的查处,还需要各政府职能部门依据各自法定职责,进一步整体联动、分工

协作、形成合力。譬如,房地产这一块住建部门可以介入查处,劳务这一块可由人社部门协查,涉及诈骗的则由公安机关依法惩处。

那么,市民应如何防止被不良中介发布的虚假广告所忽悠呢?

“作为求职者,需警惕低门槛且高薪的职位,尤其要更加谨慎看待招聘信息中出现的‘月入过万’‘高薪日结’等词汇;在求职过程中要留个心眼,需尽可能了解清楚公司的真实情况,譬如可通过正规专业的求职中介机构咨询、在全国企业信用信息公示系统等权威平台查证公司信用信息,以及实地考察公司经营场所等等,做到心中有数;在签订就职培训等合同协议时,要明确清晰了解协议内容。如果仍旧中招,要及时保存证据,并第一时间报警求助。”胡明星介绍。

胡明星最后提醒市民:如果发现虚假广告,市民还可拨打12315热线求助。

本报记者周朝晖 张园

## 手疼手麻 上肢无力久治不愈 1月13日到南通四院看上海华山医院专家

蒋军健 副教授 博士后

复旦大学附属华山医院手外科博士,中国科学院上海生命科学研究院健康科学研究所免疫学博士后;师从徐建光教授和张耀云教授。

**擅长:**四肢的创面修复,上肢骨关节疾病的诊治,产瘫损伤的微创治疗,臂丛神经损伤及周围神经卡压引起的手麻、肌萎缩,上肢功能障碍的修复与重建,肩关节、肘关节、腕关节疾病的微创治疗,上肢骨折微创治疗,手外伤治疗及术后的组织缺损修复、功能重建上肢关节腱鞘(滑膜)囊肿的微创手术治疗等。

坐诊时间:1月13日(星期六)上午 咨询电话:0513-85606949

坐诊地点:南通第四人民医院3号楼 崇川区城港路37号(越江路口)